浙江和香报

# 有瑕疵的课堂上才有真实的学习

□宁波高新区实验学校 陆青春

最近,我听了青年教师执教的《司马 光》一课。教师依次讲解字词、翻译文 本、分析人物形象……教学流程平稳推 进,学生也能准确回应提问。

教师在引导学生分析司马光具有何 种品质时,一名学生突然发问:"老师,砸 缸会不会伤到缸里的小朋友?"

教师一时语塞。

这个问题完全超出预设,教师只得 尝试将讨论引回既定的轨道,并搬出标 准答案——司马光机智勇敢。

然而,学生的思维已被点燃,小声地 在台下讨论,课堂秩序略显混乱,这让教 师流露出几分慌张。

课后交流时,我指出这个"意外"的 珍贵。它虽打乱了教学节奏,却折射出 语文课堂上普遍存在的教学模式固化。

学生的思维本是多元而活跃的,但 教师为追求整体流程的顺畅,选择无视 学生的疑问,则是把学生当成了上课的 道具。

教师上课,特别是上公开课时,总希 望学生能跟着自己的备课思路,顺利地 走完每一个环节。为此,我们经常能看 到,一些教师小心翼翼、步步为营,将学 生带入精心预设的圈内。

一旦学生回答出错,或与预设有所 出入,教师就会显得格外紧张,似乎课堂 受到了扰乱。

有趣的是,我们全程听不到一个 "错"字。为掩盖刚刚产生的瑕疵,教师

要么接二连三地换学生来回答,要么以 主宰者的姿态加以"纠偏",总之,必须快 刀斩乱麻,在极短的时间内呈现"正确答 案",使课堂氛围恢复"完美"。

如果能按计划完成教学任务,就暗 自庆幸,或沾沾自喜;学生突然提出一个 意料之外的问题,就如同灾难降临,心里 想着"完了完了",不知所措,甚至影响后 半节课的教学状态。

我曾经担任优质课的评委,强烈感觉 到,现在很多课是经过精心打磨的,不论 是活动设计还是资源利用,都力求做到无 懈可击。尤其是教学环节之间的过渡,时 间点卡得死死的,衔接得过于丝滑。

我最不想听到的师生对话就是:"同 学们, 听明白了吗?"学生齐声回答:"明 白了。"然后,顺利进入下一个环节。

所有的师生对话都完全符合教学需 要,学生不会自主提问,不会产生质疑, 也缺少常态课中天马行空或不着边际的 观点。这样的课堂显得极不真实。

教育界有一个流传了20多年的故 事。某国考察团在我国听课,课上完后, 陪同的相关领导和教育专家感觉不错, 但考察团的成员却大惑不解:你们的学 生回答得都很好,这说明他们本来就懂 了,那你们为什么还要上这堂课呢?

这个故事曾使我国不少教育者警 醒:课堂沦为了教师个人的表演秀,听讲 取代了自主探索的过程。这样的课堂越 "完美",就越没有学生发展学习能力的

我不拒绝对完美的追求,日常生活

中,人们盼望诸事顺遂;在课堂上,教师 同样希望教学任务圆满完成。

但好课不应是教师的独白,而应是 师生思想的交锋。意外、波折、插曲,会 使一堂课尽显生机。

教师的事先预设只是主观愿景,而 学生的即时生成才是客观现实。

换一个角度看,很多看起来上得磕 磕绊绊的课未必不佳,因为它们没有遮 蔽学生的反应,以学生的真实学习情况 为基础。而真实的课堂,才最贴近自然。

最近,我阅读了贲友林的《重新理解 课堂》一书,很受启发:

从问题设计维度看,课堂顺畅可能 意味着教师提问的挑战性不足。这样的 话,即使学生能给出标准答案,却学不到 多少东西。而一堂课充满波折,可能反 映出问题具有适当的挑战性。学生在回 答问题的过程中,经历交流和反思,进入 深度学习的状态,最后会实现更大程度 的提升。

从教学组织视角看,课堂顺畅可能 意味着教师持续挑选优等生发言。但优 等生并不能代表全体学生,教师要把握 更多学生的学习状态,就需给予其他学

从课堂应对层面看,课堂顺畅可能 意味着教师快速否定错误答案,或刻意 回避不同见解。教师虽能轻松完成流 程,却未能解决学生疑惑、提升其认知。

如果以这样的方式"重新理解课堂", 我们需要跳出原有的思维定式:不纠结顺 畅与否,不苛求对每个环节的处理严丝合 缝,甚至允许教师在课堂上犯错。

这样的话,难免出现预设外的情景, 会使课堂显得磕绊。即便如此,课堂表 达了学生真实的心声,而基于真实的教 学才更具实效。

课堂教学的本质是师生共同生活、 共同探索未知世界。体察学生回答时潜 藏的细节问题,并加以生成性的引导,极 其考验教师的教学自觉、勇气与智慧。

当然,教学过程中的"意外"多种多 样:有的涉及共性问题,对新知学习有重 要影响,不可等闲视之;有的属于个别学 生的疑问,游离于课堂内容之外,则宜课 后单独处理。

凡事需留有余地,好课不必求得大 圆满,因为有缺憾是真实性的重要指 标。当学生出错或偏离时,教师自然要 辨误纠偏,这是课堂应有的态度。

一堂课不完美,不是教师追求的结 果,而是事物的必然。课堂教学的关键 在于学生的学习是否真实发生,教师需 要关心的永远都应该是学生怎样获得 成长。



#### 教师。

龙泉许东宝 没有任何法律规定体育 教师不能担任班主任。事实 上,体育教师在有些方面更 具优势。

树人中学张祖平(楼主) 关于体育教师能否担 任中小学班主任,已经不 是一个新鲜的话题。尽管 赞成体育教师当班主任的

观点有理有据,而且有像

山西省晋城市第一中学校

校长张建国这样的榜样,

但毕竟是凤毛麟角或昙花

长和学生的角度谈谈体育教

师当班主任这个话题。

徐如松

理、与学生多接触。

请从体育教师、校长、家

体育教师能不能当班主

前两个条件,体育教师

任?答案是肯定的。当好班

主任,关键在于有爱心、会管

与其他学科教师一样,是不

存在差异的。最后一个条

件,现在体育课的周课时量

已经达到4节,另外还有大

课间,体育教师与学生在一

起的时间已经反超其他学科

首先,体育教师有良好

班主任工作繁杂、任务繁重,许多教师 因而不愿承担这一职责;有些人在担任班主 任后,身体频频出现问题。

相比之下,体育教师长期进行体育教学 和带队训练,体能基础扎实,更能适应高强 度的工作节奏。

其次,体育教师往往具备裁判经验。

裁判的核心精神是公平公正,这种特 质使体育教师在处理学生之间的矛盾时, 更容易做到不偏不倚,从而赢得学生的信 任与信服。

最后,体育教师具备较强的组织协调 能力。

他们常年组织运动会、篮球赛、足球赛、 广播操比赛等各类活动,能够适应大规模、 多事务的处理,这是其他学科教师难以比拟 的优势。

大多数班主任由语文、数学教师担任, 不乏因责任心不强或管理方法不当,班级 状态长期低迷、不见起色,甚至失控。

因此,只要班级风气端正、学风浓厚、整 体面貌积极向上,就是一个好班级。能把班 级带成这样的,就是一位优秀的班主任。而 班主任只要优秀,无关乎其所任教的学科是 什么。

### 赵占云

作为一名体育教师,我非常愿意承担 班主任这一职责。在校园体育活动日益受 到重视的今天,由体育教师担任班主任不 仅顺应时代发展趋势,还具备多方面的独 特优势:

其一,相较于文化课教师,体育教师通 常拥有相对弹性的工作时间,能够投入更多 精力处理班级日常事务,关注学生的个体成 长,并及时与家长沟通交流。

其二,体育教师注重团队协作精神和学 生意志品质的培养,能够通过组织丰富的户 外活动和体育竞赛,有效增强班级的凝聚 力,同时帮助学生树立规则意识、提升抗挫 折能力、强化集体荣誉感。

其三,体育教师更了解学生的身心发展 特点,善于在活动中观察学生的行为表现和 情绪状态,从而更早发现潜在问题,并及时 引导和干预。

其四,体育教师担任班主任,有助于在 班级中营造热爱运动、健康向上的氛围,带 动学生在紧张的学习之余重视体育锻炼,促 进德智体美劳全面发展。





### 时间银行

□义乌市青岩书院 周海滨

小林作业迟交,或者干脆不交,已经不止 一次被各科教师投诉了。

不仅作业,刷牙、洗脸、吃饭……小林都 比别人慢半拍。那天,宿舍管理员又给了我 一张扣分通知单,违纪原因是小林不能按时

其实我找小林谈过话,跟他讲了时间观 念的重要性,小林也深表认同,并保证自己一 定努力改正。可是知易行难,他的拖拉毛病 再一次死灰复燃。

正在苦思对策之际,我突然接到母亲的 电话。她记性不好,上次取钱时用过的存折 又找不着了,打电话问我是否看见过。我突 然灵光乍现,想到了"时间银行"这个新名词。

班会课上,我郑重宣布本班的"时间银 行"开业。

学生们面面相觑,不知所以。

我赶紧把早已准备好的"时间存折"发放 给每一个学生。

打开存折,第一页印着六个大字"时间就 是生命",下方是开户人、开户日期等必要信 息。接下去的每一页都是以日期、事项、存入 时间、支取时间、利息、余额、操作员为栏目内 容的表格。

我向学生们详细地说明"时间存折"的使 用方法:在规定时间内有效完成某一任务,就 自动存入一分钟;超出规定时间,则相应扣除 一分钟。时间积累得越多,奖励的"时间利 息"就越多,可以申请支取参加课外活动。

"老师,如果提前完成,会不会有奖励?" 机灵的学生按捺不住了。为防止他们一味贪 图速度,忽视质量,陷入恶性竞争,我表示: "目前'时间银行'还没有开展这项业务。"

开业第一天,小林就有了变化。

就拿自习课来说,以前一会儿转笔、一会 儿发呆的现象明显减少;课间也不见他四处 溜达、无所事事;就连回寝室的路上,他都开

我心里偷着乐:时间能量化、看得见,小 林能不急嘛。

果真,第一周,小林按时上交了大部分作 业。虽比其他学生还是逊色些,但与他自己 以往的状态比,进步了一大截。

彻底让小林改变的是时间支取日。

看着身边的同学陆续离开教室,去参加 额外奖励的课外活动,而"时间余额"不足的 他只能正常自习。

他彻底傻眼,受到了极大的刺激。

没过多久,小林神奇地自愈了,曾经做事 拖沓的他竟成了 "时间大款",让我

棘手的问题就这 样迎刃而解了。





11月15日,杭州市萧山区江寺小学与龙泉市八都镇中心小学跨地区教育共同体的26对结对小伙伴携手走 进"杭州六小龙"展厅,感受数字科技的前沿魅力。结对9年来,两校开展了师徒结对、异地跟岗锻炼、线上拓展 课程、线上线下示范课、学生集体交流等活动。图为学生体验机器人在实际场景中的应用。

(本报通讯员 吴章新 摄)

### **《新光》,以 无足法**

## "失败"后意想不到的美好

□湖州市织里镇轧村小学 孙 一

新一届"非遗传承人"——花糕 小学员已经上了两个月的课,传统花 型的学习已近尾声,但最后一个传 统花型——竹叶花难倒了所有人。

清明花糕是织里镇的一道传统 美食,被收录至湖州市非物质文化 遗产代表性项目名录。它以米粉为 原料,揉入腌南瓜叶和少许洋红调 料,运用揉、搓、压、卷、嵌等多种技 法,做成包含青、白、红三色的各种 花型的粉团。

前些年,学校开发了"知礼花 糕"课程,我也成了实施课程的一名 指导教师。

上课铃响后,我继续教学前一 天示范的竹叶花要点。

我先把白色黏土(代表米粉)按 压成一个长方形,再把青色黏土(代 表腌南瓜叶)搓成一个小圆柱,然后 用长方形把小圆柱卷起来,正面切 三下,反面切四下,纵向再切一下, 嵌入红色长条黏土……因为切的次 数很多,花型很容易塌。

分发完黏土,学生们立刻动手忙 活起来,安静的教室里传来学生揉黏 土的喘气声,夹杂着小声的讨论。

我一边巡回,一边讲解"竹叶开 花节节高"的寓意,并提醒学生每一 次都要用直尺校准再切。 果不其然,叹息声陆续传来。

的。"前排的乐乐皱着眉头。 朵朵眼圈红红的,举着自己的作 品:"老师,我切出来的是'四不像'

"我好像切歪了,看起来乱七八糟

呀,根本不是您示范的样子。"

生切出来的花型千奇百怪,和模型 我安抚道:"别急呀,这个传统

我凑过去一看,和上次一样,学

图案是最难做的,本来就需要耐心, 切不好很正常,我们多试几次。" 学生们鼓起勇气,开始了第二次 尝试。可结果依然不尽如人意。不 少学生泄气了,有的趴在桌上,有的

把玩着黏土,最初的热情消失殆尽。 就在这时,坐在中间的小宇突 然举起手,声音里带着一丝惊喜: "老师,您快看看我的。它虽然不是

竹叶花,但好像一片芦苇荡呀。" 我赶紧走过去看,小宇以青色 黏土为糕底,似暮色中的芦苇荡;几 缕橙红的纹路斜曳,像是苇秆被晚 风吹弯了腰;一点白色黏土则被他 压扁成圆形,如同从芦丛后浮起的

"哇,真的很像芦苇荡。"我忍不 住赞叹,示意小宇把作品举高让大

学生们的目光都被吸引过来 了,教室里瞬间安静下来,随即又炸

"我的也不像竹叶花。"朵朵展 示自己的作品,她的黏土混合在一 起,色块自然交融,像是被晕染 过。"但它红红的、黄黄的,像不像 晚霞?"

"我的这个像波浪。"

"我的像云朵飘在天上,还有一 个露出半张脸的太阳。"

学生们纷纷欣赏起自己的"失

败"作品,七嘴八舌地分享着新发 现,想象力一下子在教室里弥漫。

我趁热打铁:"那就给你们的作 品取个好名字吧。" "老师,我叫它'风吹麦浪'。"乐

乐像捧着宝贝一样,捧着一堆东倒 西歪的黏土条,眼里亮晶晶的。 "我的叫'小荷才露尖尖角'。"

小梦腼腆地说。 "我的就叫'大仙桃',哈哈哈。"

小军笑弯了腰。

我笑着说:"大家看,虽然我们 没有做成竹叶花,但这些意外形成 的图案,是不是也很美?甚至比我 们预想的更独特、更有创意?"

学生们都在用力地点头。

我接着说:"做手工就像生活一 样,有时候我们朝着一个目标努力, 却可能收获意想不到的惊喜。你们 没有做成竹叶花,可你们创造的芦苇 荡、晚霞、麦田,也有独一无二的美。"

听了我的话,学生们兴致盎然 地把作品送上来,举办了一个小小 的"意外风景展",并轮流上台分享 创作过程中的意外和惊喜,脸上满

下课前,我对学生们说:"今天 我们虽然没有完成最初的目标,但 收获了更珍贵的东西——学会用不 同的眼光看待'失败'。生活中,我 们经常会遇到今天这样的情况—— 努力了却没有达到预期。这并不代 表我们做错了,更不代表我们失败 了。换个角度来看,那些所谓的'不 完美',可能会让我们收获意想不到 的美好。"